

主编:笑琰
副主编:李爱娣
王红研
马金星



刊号:CN14-CC09
邮发代号:21-1016

协办单位:
中华文教网、315 记者摄影家网
CCTV 广告代理《商企汇》摄制组
中国文艺名家展览馆网

农业兴旺是乡村振兴的首要任务,共同富裕也需要人才支撑。随着乡村振兴战略的不断推进,越来越多的人选择返乡创业,在惠州市仲恺高新区,就有这样一对夫妻,他们在小山村开办起一间集餐饮、休闲娱乐、观光、旅游为一体的生态农

“忽如一夜春风来,千树万树百花开”。春分后一个阳光明媚的周末,我走出家门,漫步在乡间小路上,心情无比惬意。蓝蓝的天,白白的云,柔柔的风,还有那盛开的桃花、李花、杏花、梨花,争奇斗艳,一阵风吹来,花香扑鼻。那纷纷扬扬飘落的花瓣,如天女散花一般,在树的周围铺上了一层彩色地毯,亮瞎了路人眼。一块块盛开的油菜花田,东一块、西一块,像黄金一样镶嵌在天地间,蜜蜂在花丛里飞来飞去采撷着花蜜,“嗡嗡”的鸣叫声此起彼伏,为这人间秀美春色友情伴奏。

俗话说,三月无闲人。正是春耕播种之时,田间地头到处都是忙碌的身影。有耕田起垄播种谷芽的,也有播种玉米肥田苗的,还有除草施肥的,翻挖玉米行的。一位正在犁田的大爷歇住黄牛,坐在田坎边歇气休息,他吧嗒着刺鼻的叶子烟,见我到来,热情地与我摆起龙门阵来。

他说,春争日,夏争时。大春粮食播种要抢早,一点也打不得王逛,要把好育苗这道关。要不然苗子出了问题,种苗跟不上,粮食产量就会打折扣。俗话说,误了一年春,十年奔不伸。

我说,是啊!粮食是生存的根本,仓中有粮,心底才不慌吗!

大爷吧了一口旱烟,用手指轻轻弹去烟锅上白白的烟灰后说,我看电视新闻上都在讲,要把粮食安全放在首位,确保田地不撂荒,粮食要增收。我反正闲着也是闲着,就多买了几斤玉米种和稻谷种,把往年荒弃的田地翻耕过来,种上粮食,一来为自己增加收入,二来也响应中央号召,为国家粮食安全出点力。

当一说到春播,大爷很内行。他如数家珍般地说,谷从秧上起,而育苗得有好的秧母田,要选阳光

今天中午,我们吃完饭了就去爬山。首先我们走的是平展、宽阔的大路。

弟弟和邻居的弟弟很是起劲,一会儿追逐打闹,一会儿站在大路中间玩陀螺。走着走着,我忽然看到前面山上有像楼梯的土台阶。我好奇地问:“妈,这台阶有多高?上面是什么样子呢?妈妈说:“你上去就知

夫妻携手办农庄 助力乡村振兴



索与努力,从养鸡场,到如今的生态农庄,在仲恺这片土地上开辟出了一片新天地,吸引了五湖四海的游客到此观光游

庄,带领乡邻共同致富。近日,记者来到黄运斌夫妻俩创办的猎人归生态农庄,只见农庄内一派繁忙景象。农庄负责人黄运斌正撸着袖子,弯着身子和工人们一起除草,对农庄内的花卉进行管护,数十种花卉竞相绽放,吸引了不少游客驻足观赏拍照。

“感觉猎人归农庄的空气清新,风景也挺优美的,特别是农庄内的特色美食,让人回味无穷,每次周末的时候,都会带上家人一起来农庄游玩品尝,我觉得是一种享受。”来游玩的游客胡小姐说。

据了解,农庄的前身是一个养鸡场,黄运斌夫妻俩通过不断地摸

索与努力,从养鸡场,到如今的生态农庄,在仲恺这片土地上开辟出了一片新天地,吸引了五湖四海的游客到此观光游

下,经过多年的实践摸索,他们获得了很多宝贵经验,农庄建设初见规模,渐入佳境,已形成了创建贴近本土文化的发展模式,建成了农家小院、生态养殖垂钓池、水果采摘、亲子乐园、标本展览、羽毛艺术品等特色项目,辐射带动周边村民共同致富。目前农庄种植有石榴、龙眼、桑葚、木瓜、枇杷、菠萝蜜等,还养殖了凤凰鸡、土鸭、土鹅、鱼。除了对外销售,还接待游客进庄游玩,平均每天接待游客达 80 人次。猎人归农庄,主打农家特色菜,如凤凰鸡、凤凰蛋、滋补功夫汤等,由厨师精心烹饪后用家常碗碟装盛上桌,深受顾客喜爱。“农庄特色功夫汤都是我们亲手调制,不少顾客专门从城里开车过来,就是为了喝这口靓汤,

然而万事开头难,由于缺少品牌特色,农庄建立之初少有人问津,生意十分惨淡,对此,黄运斌夫妻俩并没有气馁。他们通过走访周边农庄,学习经验做法,想办法、理思路、化难题。在各级各部门的大力支持

乡村三月

文/山溪

充足水源好的田块,上年耙完谷子便要蓄上水,而且犁耙翻耕偷不得懒,“三犁三耙”要到位。泡种、催芽、分行、起拱,覆盖薄膜,活路多而杂。秧苗出土面后施一次淡粪水补充营养,接下来根据苗子的长势看苗施肥。太阳大温度高要把薄膜撤开,不然苗子要烧坏;遇到寒潮要把薄膜盖得密不透风,否则,苗子会冻死。说实话,种庄稼要勤快,一点打不得得巴锤。

他吧了几口叶子烟接着说,现在政策硬是好啊,种田有补贴,上了 60 岁还能领农保。过去那些年种田还得交公粮和农业税,还有“三提八统”,一年忙到头肚子还吃不饱。现在不缺吃不缺穿,日子越过越好。末了,他感激地说,这得感谢党中央,感谢我们的习主席。

他说完,站起来向我笑了笑,嗑掉烟锅里的烟蒂,把烟锅别在腰间,吐了口唾沫在手心搓了搓,挽起裤脚下到水田里,右手扶起犁头,左手拿起吃牛棍又犁起田来。随着牛蹄在泥田里有节奏的打水声,犁铧上的泥巴翻卷着倒向一边。娴熟的犁田技术,不紧不慢的吃牛声,在春阳照射下勾勒出一幅乡村春耕图。

我告别犁田的大爷,向远处的一个农业产业园区走去,但见一条新修的产业路,通向园区每个角落。一望无际的果树林里,几十个村民正在给果树松土施肥打药,他们分工明细,忙而不乱,井然有序,再现了当年大集体生产场景。那一棵棵刚抽出嫩梢的柑橘树,那一朵朵盛开的桃花、李花,如星星点灯,错落有致地布满附近山凹沟壑,使三月的乡村充满着不同寻常的生命力。

爬山

贵州省余庆县城关一小五(3)班 任明昕

道了”。于是我们便往上走,到台阶上一看,是田地里,有金黄的油菜花,白白的萝卜。突然,弟弟将我推了一下,我差点滑下去了。幸好妈妈及时扶住我。我站定了,开始教育起弟弟:“你推我干什么你差点把

园区主人姓李,今年 50 多岁,说话爽朗率真。他说自己初中毕业后外出打工,从最底层的泥瓦工干起,通过几十年的打拼,事业风生水起,有了自己的房地产公司和建筑工程公司,一年的回报相当可观。但故土情深,每当回到老家看见成片撂荒的田地,内心感觉很可惜。于是,他作出了让家人难以理解的决定,毅然放弃外面的事业,回乡发展农业产业。2020 年,他回老家承租村民土地 3000 多亩,注册农业产业发展公司,平整土地,开挖生产道路,栽种果苗,开挖鱼塘,忙得不亦乐乎。通过几年的打拼,目前,园区产业已初具规模,累计投入资金 4000 余万元,栽植各种果树 3000 多亩,水产养殖 400 余亩。

他笑着说,自去年果树正式投产以来,园区年用工量达到了 12000 个左右,仅此一项就可为附近村民增加劳务收入 200 多万元,村集体经济增收近 10 万元。

在产业园区不远处的一个山梁上,几个小孩“忙趁东风放纸鸢”。春风下,几只形态各异的风筝,随着风儿起舞,在半空中时高时低地起伏翻飞,幸福的笑容写在孩子们脸上。难得星期天有这么一个晴好天气,他们用一颗颗童贞的心去亲近大自然,欢笑声在山梁上荡漾。

不得不说,这些年实施脱贫攻坚政策以来,农村形势发生了巨大变化。一幢幢砖瓦房掩映在绿丛中,家家户户水通、路通、电通、气通;太阳能、移动信号、无线网络、卫星锅盖全覆盖,部份村民为了方便子女上学读书,还在城里买了房。他们农闲在城里找活干,农忙便回乡种庄稼,务工种田两不误,生活很有节奏感,日子过得不比现在城里的人差。

踏着明媚的春光,漫步在乡村小路上,风儿轻柔,四野鸟语花香,一派春意盎然的景象。

我推下去了,你要知道,这样是很危险的。”接着,我看到一张公告,我仔细一看,才知道这里是武装部的射击训练场禁止逗留。于是我们就不情愿地原路回家了。

通过这次爬山,我增长了见识。我知道人要运动,才能有强壮的身体。人要思考,才会有聪明的智慧。(指导老师:田茂洁)

吸引爱

文/程剑

(上接 9 版)

“我想参加一个文学聚会,晚上不在家吃饭了。”

他向她请示,那边回复了信息:不行,你给我回来!

想不到何浩这次没同意,他本想不管他,径直去,但又想到对他的期待,再说如果径直去,回家又会看她的冷对以及责问。

他知道何浩爱他,只是这种爱让他有窒息的感觉,有种急于挣脱出来的冲动。要么分开,他头脑突然冒出这四个字,他打了个寒颤。

何浩自己家的公司,没事时她可以回家的,所以她一般都在清泉赶回家之前在家烧饭。

他一回,准备去厨房帮忙,他上次晚上送回家的女下属就打电话:“主任,我爸叫我打你电话,请你吃饭。”

“吃饭就免了……谢谢你们啊。”

“你对我们关心,请你吃饭也是应该的,何况是我爸请你,你不会不给面子吧。”

下属知道清泉老实,这样说,他不好拒绝。

“那好,那……那……明天吧,今晚有事,拜拜。”

他见何浩从厨房走出,赶紧挂断。

“哼。”何浩没好气地脱下围裙,往门前鞋上一扔,从他身边走过,去房间了。

这时解释,不是越解释越浑浊嘛,他独自去厨房忙活去。

等烧好菜饭,去叫她,何浩拎起一袋衣服说:

“我回家不来了,你爱谁就和谁,我剩下的东西以后来拿。”

他一把将她按坐凳子上,凝望她眼睛说:

“何浩,我知道你爱我,你对我的好我都知道,可你这种爱让我受不了,我以前自由惯了……你不是教我很多吸引力法则吗,我改不了我的思想。我老聚焦你给我的束缚,所以你持续这样,聚焦什么来什么呀……你不是说过思想就是一种能量,谁也不能拂逆你散发的能量之流。我觉察到了,可我做不到打断并扭转自己聚焦到自己所要的——那就是你给我自由的爱……我反省

坚持使用好食材也是农庄的服务宗旨。”黄运斌介绍道。

黄运斌夫妇致富后不忘帮扶乡邻,吸纳有劳动能力的困难户到农场务工。他们热心公益事业,为村里的爱心基金会出钱出力,经常参与村里的志愿活动,慰问孤寡老人、困难家庭等。多年来,先后被授予“广东省扶贫农业龙头企业”、“农村创业青年优秀带头人”、“全国‘优秀家庭’”等荣誉称号。

谈及未来,黄运斌夫妻俩充满了信心。“下一步我们准备扩大农场规模,发展新的项目,希望能吸引更多的游客朋友来玩,带动周边经济发展,助力乡村振兴,打造仲恺高新区旅游新名片。”黄运斌说。

(文图 特约编辑 江利彬 通讯员 钟爱萍)

过,可我一时改变不了这个惯性思维,知道吗?”

“我也知道我抓得太紧,老担心失去的东西怕也会失去。这两天我想了很多,自从和你谈恋爱,我再也没写过感谢和舒缓,几乎忘记吸引力法则和爱自己,所以老担心失去你。担心也是一种聚焦,聚焦什么来什么,果然靠不住了,所以我要在你提出分手之前我先走。”

她把衣袋放在腿上紧系一下松开手,又紧系一下又松开手。

“这样吧,我们先分开两个月,好好学习吸引力法则,重新吸引爱。如果我们同频共振,我们会走到一起的,因为我们都要的是幸福啊。当然,如果万一……这房子首付我想办法还你的。”

“谁要你还不行,只能分开一个月,我会把你吸引回来,我还有东西不会拿走就证明这点,我们要重新学习吸引力法则!学会爱自己!”

他想起何浩曾经说过:你必须先爱自己,才会吸引到他爱。他爱只是自爱的同质相吸,他爱只是自爱的增加体验版。

“对,学会爱自己。”

何浩不愿吃晚饭,她的眼睛已经红了。他还没反应过来,她就拎起衣服袋夺门而出,咚咚咚跑下楼去。清泉追至楼底,看见她已经上了停在楼下的宝马车,他用手直摆,示意停下可她不看,车启动扬尘而去。

我用伤心的手蒙住眼睛,希望不再有一个看作正确的人;

我的眼里满是泪水,找不到一个地方栖息疲惫的心……

我用伤心的手蒙住眼睛,希望不再有一段认定美丽的情;我的眼里满是泪水,找不到一个地方栖息期望的心……

街沿那些苍翠的树木撑起树叶,寥落的几颗星星挂在天边,西边的霞光留恋它最后的白昼渐渐消隐,而夜色正在慢慢地弥漫开来。



作者简介:程剑,安徽泾县人。92 年开始在《人民文学》等报刊和网站发表作品并多次荣获大奖;作品入选《六十年优秀文学精品荟萃》等选集;入选比投百强中国文学艺术名家影响力综合榜;世界华人作协会员、安徽省作家协会会员。